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Celkove vydaje na zdravotni peci v Cesku
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Celkové naklady na zdravotni péci (CN)
= soucin nakladl spojenych s Iécenim jednoho pacienta (P)
a poctu pacientt (n

Vydaje zdravotnich pojistoven na 1 pojisténce
podle pohlavi a vybranych diagnéz v roce 2018 (K¢)

Nemoci obéhové soustavy 23890 ®3116
Novotvary 25290 92762
Nemoci travici soustavy 1559 @® 1602
Nemoci mocové a pohlavni soustavy 14450 ® 1666 . .
Nemoci svalové, kosterni a pojivové tkdné 1353 @ ® MUZI @ ZENY
Poranéni, otravy aj. 1137@ ®1258
Nemoci dychaci soustavy 1056® ®1209
Poruchy dudevni a poruchy chovéni 10300 @®1107
Nemoci nervové soustavy 8200 ®1141
Nemoci endokrinni a metabolické 7160 @923

Teéhotenstvi, porod a Sestinedéli @582

Infekéni a parazitarni nemoci 3210 ©® 441
Nemoci krve a krvetvornych organi 33800 400
Nemoci oka 3980 @545
Nemoci kiize 3120321
Nemoci ucha 147 @ 162 ’
Vrozené vady a deformace 119 @ 141
0 50! 1500 2500 3000 3500




= pocet pacientu bude stejny nebo bude stoupat

= naklady na lécbu stoupaji

POLITICKY A SOCIALNE NERESITELNE



Jediné reseni !

Pocet pacientt bude klesat minimalné tak rychle, jak budou
stoupat naklady na [écbu

Vysledky diagnostiky a Iéceni stale lepsi

Zlepseni perspektivy nemocnych lidi



Muze klesat pocet pacientq,

kdyz mnozstvi lidi na zemékouli se stale zvysuje?

Absolutni a zejména relativni pocet nemocnych lidi
muze vyrazné klesat

4

Nezbytné, aby lidé svym zivotnim stylem vzniku onemocnéni
preventivne branili



Biologické dispozice jsou podminény geneticky
Mimo jiné vyjadreny schopnosti dlouhodobé odolavat

silnému psychickému a fyzickému stresu

Mira odolnosti organismu je tedy urCena pomeérem

mezi genetickou predispozici a zivotnim stylem

[épe jist + vice Se hybat = zdrave Zit




* je nutne si uvedomit, ze od vzniku Homo sapiens
sapiens (minimalne 50 tisic let) se Clovek z
biologickeho hlediska prakticky nezmenil

* struktura a funkce jeho ridicich a vykonnych systemu
odpovida potrebam lovce a sbérace




* Clovék byl navic vystaven extrémné vysokym nebo
nizkym teplotam

* Provadél dlouhotrvajici pohybovou aktivitu vétsinou
stredni intenzity (v souvislosti se ziskavanim potravy)

nezbytnd soucast jeho Zivotniho stylu - Clovek je biologicky
(morfologicky i funkéné) adaptovan na uvedeny zpusob Zivota

* Pozadavky na energeticky metabolismus ( selektivni
tlak), coz vedlo k preziti jedincu geneticky
predisponovanych k existenci (preziti) v takto fyzicky

narocném prostFedl' tahle skutecnost formovala nas genom (soubor
veskeré genetické informace uloZzené v DNA )



GENY = potrubi

komunikace mezi zevnim prostredim a
bunkami naseho téla

Odpoveédi na signaly zevniho prostredi
* hormonalni
* metabolické
° hervoveé

zmény tkani a organti

Projevuiji se jako fenotypy
(méritelné odpovédi na genovou
transkripci a translaci)

i' i Centralni dogma
% L4
i

H
DNA == RNA = Protein

Tl
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B¥ada DA 3 REVERZN TRANSKRIFCE

Jeden gen jeden enevm (profein/poly peptid)

replication
(DNA -> DNA)
DNA Polymerase

DPOVDPDA oA

transcription
(DNA -> RNA)

RNA Polymerase

translation
(RNA -> Protein)
Ribosome

O-0-0-0-O-0O-O Protein



DNA sekvence kodujicich i nekédujicich usekll genomu je

variabilni
v populaci pro dany gen vyskytuje vicero variant (= alel) s rznou

populacni frekvenci = geneticka variabilita

Interakce gen( a vliv prostredi ( v nasem pripadé Zivotni styl) vede k
individualnim odpovédim organismu

Obr. = Interakce mezi geny ¢ Interakce genfy) = prastred
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POPLACHOVA
REAKCE

Priprava organismu
na ,,boj nebo uték*



Pfiprava organismu @
na ,,boj nebo uték*

Z

se vSemi dusledky
(problém civiliza¢nich onemocnéni)

Jestlize ,,nebojuje nebo
neutika“ ( )

pretrvava
A\ aktivace sympatiku a osy HHN
A\ sekrece katecholaminiu a kortizolu
A\ sekrece ADH a prolaktinu



Disproporce mezi geneticky
podminenymi regulacnimi moznostmi lidskeho
organismu

9)

k prevazujicim zivotnim stylem

zdravotni poruchy

onemocnent



Jak s tim bojovat?

* Osvoijit si Zivotni styl podobny zivotnimu stylu nasich predku,
ktery muze zvratit progresi HNO

111 VYZNAMNA VARIABILITA
INDIVIDUALNI ODPOVEDI NA INTERVENCI !!!

Proc?

Interakce dédicnosti a zivotniho stylu



DNA

* Nese genetickou informaci
 Zakladni jednotkou molekul DNA je nukleotid ?

£

O—P-0-CH,

* Nukleotid je tvoreny 3 ¢astmi:
a, zbytek kyseliny fosforecné
b, cukerné zbytky
c, zasadita latka — baze

e Baze: adenin (A), cytosin (C), guanin (G), tymi

 Zakladni vlastnost DNA- schopnost kopirovat a vytvaret tak z jedné DNA
molekuly dve=

* Molekuly DNA se vyskytuji v podobé 2 vlaken do sebe
omotanych - dvousroubovice




DNA - pokracovani

e Jedno vlakno kdduje informaci- druhé vilakno je k nému komplementarni (

podobné jako zip)
» Komplementaritu zajistuje skutecnost,
ze se spolu paruji vzdy pismena: G-C
T-A
* Pri kopirovani DNA se vlakna od sebe oddéli
* RNA( ribonukleova kyselina) — dalsi druh dulezitych
molekul, také obsahuiji Ctvefici pismen ( jen misto
T obsahuje uracil — U)

Adenine

Thymine

Guanine

Cytosine

Sugar

—— Phosphate

Backbone




RNA

» Uplatnuje se ve vSech procesech realizace genetické informace
* Druhy RNA:
- mMRNA( mediatorova RNA)- funguje jako poslicek, nesouci
prepis genetické informace z mista ulozeni DNA do mista tvorby

proteind ( ribozomy) - ( prepis musi byt upraven, aby
byl vhodny jako instrukce pro torbu proteint — sestfihan na kratsi zpravu
= editace RNA

Growing amino

* Lq E‘I._N'A P acid chain

tRMA

leaving ) Amino Acid
Transcription B : . -
’ Transport to /
r "\,‘. cytoplasm ; : / X ﬁtRNﬁ.

tRNA
docking

Translation



RNA- pokracovani

- rRNA( ribozomalni RNA) — soucasti ribozomu

- tRNA( transferovd RNA) — zajisStuje dopravu aminokyselin do mista
syntézy proteint ( ribozomy); kratké molekuly s cca 80 nukleotidy,
kazda molekula tRNA nese urcitou aminokyselinu a ta se

pricvakne na mRNA — vznik nového proteinu

fetézenim

aminokyselin volné

vznika okl — @ Schema exprese genetické informace

“~
(& wiodtn g iy )

bilkovina

‘ tRIVA nesouci
J I‘, aminokyselnu Wk (A
tRNA \ /
‘ J ‘ 3 syntéza proteinu
] (translace)
5‘ PROTEIN
; / kodén EE=

¥ <> COOH
mBIA smér posunu

N o g
A aminokyseliny
nbozému

nbozom  kodény




* Informace nesena mRNA je ¢tena po
trojicich pismen RNA = tripletech, na né se
vazou svymi komplementarnimi triplety (
antikodony) molekuly tRNA

* v poslednich letech objeveny velmi kratkeé
molekuly RNA ( asi 20 pismen). Napf. siRNA,
PiRNA, tasiRNA, easiRNA — plni rlizné
funkce v bunce pfri realizaci genetické
informace ( napriklad jsou schopny zabranit
vzniku mRNA, rozdélit mRNA na kousky,
zablokovat vyrobu proteina v
ribozomech,...)- predpoklada se, ze vznikly
jako obranné nastroje chranici bunku pred
nepratelskymi molekulami nukleovych
kyselin ( virova DNA nebo RNA)

| >
Cell > <> Silencer >

expression

plasmid
>

Cytoplasm

Silencer
plasmid
transfection

mRNA degradation

Translation



Gen, genom

* Gen = zakladni jednotka genetické informace, konkrétni usek DNA

* Alela=rGzné verze jednoho genu, nékteré geny maji Sirokou skalu alel, v
ramci jednoho zZivociSného druhu mohou existovat populace s riznymi
alelami jednoho genu. Alela je genotypickou variantou genu

Osoby s rozdilnymi alelami urcitého genu = heterozygoti
Stejné allely na obou chromozomech = homozygoti
* Genom= celkova geneticka informace urcitého organismu

* Postup genetické informace

Dominantni Recesivni
homozygot homeozygot

HE =00

DNA RNA protien *

Heterozygot




Vznik a vyvoj genetickeho kodu

* Kodon- trojice pismen DNA( nukleovych bazi), respektive RNA kodujici jednu
aminokyselinu

* Kodonu je celkem 64 (=43), kodon je postaven
tak, ze nékteré AMK jsou kodovany vétsSim =

poctem trojic pismen O T vence CCA
* Kod prosel evolu¢nimi zménami, prvni poradi
AMK v proteinech bylo nahodné a o Uspésnosti
Vyslednych proteint rozhodovalo, jak obstoji

v pfirozeném vybéru

* Nejstarsi AMK snad byly tedy alanin a glycin

Ser 4——— aminokyselina




* Genotyp = specificka sekvence DNA pro urcity gen
* Fenotyp= specificky fyzicky znak vyplyvajici z genotypu

* Chromozom= sklada se z DNA a histonu ( bilkoviny podilejici se na vystavbé
chromatinu)

 Karyotyp je soubor vSsech chromozomu v bunééném jadre ( 24 chromozomi)

Normal Human Karyotype

1 2 3 4 5 6 7 8 DPNA - :

9 10 1 12 13 16

14 15

Ave

IRIRIBIRTRT “ ii :
17 18 19 20 21 22 XX XY .



Lidsky genom

* Normalni genom se sklada asi z 3 miliard DNA

e Rozdélen na 24 typl chromozomu ( 22 autosomalnich a 2 heterosomalnich
chromozomu X a Y) a mnoha mensich mitochondrialnich chromozomU

* Mitochondrie byly plvodné volné zZijici bakterie a az v pribéhu evoluce se
staly soucasti eukaryotickych bunék ( ¢ast své puvodni genetické informace
odevzdaly jadru bunky, ¢ast ztratily a ¢ast si ponechaly) — proto maji
odchylky v genetické informaci oproti jadru

e Lidsky genom obsahuje asi 20 000-30 000 genu, ale kddujici segmenty DNA
genu zaujimaiji asi jen 2% ( zbytek se predpoklada, Zze je DNA, ktera genypro

tvorbu proteinli neobsahuje) GanEim f

A
SR~ chromozém
- gen s nukleotid

jadro bunky




1962 (J. Neel):
Hypotéza ,,USPORNEHO GENOTYPU”

na ni zalozena teorie individudlni odezvy na zivotni styl

,USPORNY“ metabolismus

vétsi schopnosti uskladnovat nadbytecnou energii
béhem obdobi , hojnosti

snadnéjsi preziti v obdobi hladomoru (schopnost ukladat tuk do rezervy v
obdobi dostatku potravy )

Lidsky genom je obohaceny o geny, které
* podporuji ukladani tuku
e zamezuji hubnuti
Proto obezita a jeji patologické dusledky jsou vlastné
prirozenou odpovédi na prostredi, ve kterém chybi fyzicky stres



disproporce mezi geneticky
podminenymi regulacnimi moznostmi lidskeho
organismu

prevazujicim zivotnim stylem

Ale pozor!
Existuje obrovska variabilita genotypické odpovedi
na zatézovou intervenci
= genetické variace



Identifikovany geny ucastnici se
zprostiedkovani a modifikace vlivii
na specifické projevy zZivotniho stylu

Urceni vhodného chovani nebo adekvatni vyzivy
pro prevenci nebo léceni chronickych neinfekcnich nemoci
(CHNO)

Interindividualni variabilita
v nachylnosti k témto nemocem v daném prostredi
castecné odpovida genetické variaci



Priklad genetické variace

Vliv PA na krevni tlak (TK)
e Zavisi na genotypu receptoru G-proteinu
1. Geneticka variace 1 (témér u 40 % populace) — PA nema vliv na snizovani TK

2. Geneticka variace 2 — silny vztah mezi pravidelnou PA a TK

Uvedena nevyhodnad individualni odezva na Zivotni
styl by méla byt zohlednéna
pri vybéru pomocné antihypertenzivni |éCby

Geneticka variace 1 - PA nepomiizZe pri léceni TK
( ale pozor i tak md pravidelnd PA fadu benefitt i u téchto osob)



Obecny preventivni nebo lécebny postup
nema vétsinou stejnou ocekavanou reakci

Usilovné hledat vSechny faktory
které mohou ovlivnit efektivitu programu PA

na jejich zaklade predepsat program
ktery s velkou pravdépodobnosti bude mit vliv na
ZDRAVI
TELESNOU ZDATNOST
SPORTOVNI VYKONNOST



OPTIMALIZACE Z2IVOTNIHO STYLU

* Nedostatek pohybu 007 > Civilizaéni onemocnéni

* Optimalizace pohybového rezimu DD:> prevence i terapie

ICHS a dalSi onemocnéni s atheroskletotickou etiologii

Hypertenze

Diabetes mellitus _ﬁ'

Obezita ﬁ_/w /) 3
= OHEALTHY LIFEST\/LE J

Néktera nadorova onemocnéni %DTET _

atd.




